

牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

# 抢抓机遇 数字赋能云南建设

2015年1月，习近平总书记考察云南时指出，在推动产业优化升级上下功夫，在提高创新能力上下功夫，扎实走出一条创新驱动发展的路子来。2020年1月，习近平总书记再次考察云南时指出，加快建设现代化经济体系，把握供给侧结构性改革这条主线，健全推动发展先进制造业、振兴实体经济的体制机制，推动传统制造业优化升级，加快发展新兴产业，推进基础设施建设，抓好农业生产，推动形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局。巩固依法整治旅游市场乱象的成果，推动旅游产业持续健康发展。

沿着习近平总书记指引的方向，牢记总书记的殷切嘱托，全省上下坚持“两型三化”的产业发展方向，突出云南优势和特色，加快新旧动能转化，从八大重点产业到打造“三张牌”再到构建“5个万亿级、8个千亿级”现代化产业体系，云南走出了现代化产业发展之路，为全省经济社会发展注入了新活力。

## 数读产业

### 2021年前三季度

制造业增加值 <b>3584.71亿元</b>	农林牧渔业增加值 <b>2224.5亿元</b>
----------------------------	-----------------------------

### 截至2021年底

全省市场主体总数达 <b>410.97万户</b>
个体工商户总数达 <b>317.21万户</b>

### 2021年

全省新增 AAAA级景区 <b>10家</b>
省级全域旅游 示范区 <b>13家</b>
省级旅游度假区 <b>6家</b>

## 绿色铺底 聚力打造“三张牌”

打造“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”三张牌，是2016年我省提出“两型三化”产业发展方向和培育八大重点产业后，省委、省政府审时度势作出的又一重大部署。以全产业链思维重塑传统产业新优势，以此作为我省加快融入新发展格局的重要突破口，为我省经济社会高质量发展提供了有力支撑。

做强“绿色能源牌”，做特“绿色食品牌”，做优“健康生活目的地牌”，省第十一次党代会为打造“三张牌”指明了新的方向。

我省依托生态优势，以重大项目为支撑和引领，持续做强“绿色能源牌”。以水电为主的清洁电源建设不断加强，光伏、风电等新能源开发全面提速，安全智能的大电网更加完善，绿色能源与绿色制造融合步伐加快，国家重要水电基地、石油炼化基地及国际能源枢纽“两基地一枢纽”初步建成，能源第一支柱产业地位持续巩固，能源产业链不断延伸，能源绿色底色日益浓厚。

在富民县“多多农研基地”，一颗颗饱满的番茄挂在枝头，为期6个月的“多多农研科技大赛”AI（人工智能）番茄种植决赛即将迎来结果。

如今，云南农业现代产业体系建设规划日趋完善，从传统农业到现代农业转变过程中，特殊的自然条件赋予了云南发展特色现代农业得天独厚的优势。在全国大力推进优势特色产业建设过程中，云南顺势而为，花卉、蔬菜等产业集群建设取得显著成效，成为乡村产业发展新高地和坚实支撑。

近年来，我省坚持大产业+新平台+新主体总体方向，按照设施化、有机化、数字化和种业、电商两端，“一县一业”的发展思路，推动高原特色现代农业高质量跨越发展。在大力推进优势特色产业建设过程中，坚持主体投入和政府引导相结合、坚持全产业链打造和突出重点相结合、坚持省域统筹和市县抓落实相结合，充分调动产业内经营主体的积极性。

“云南大力推进特色产业集群建设，我

们十分看好云南的自然资源，会加大在云南的基地建设投入。”云南林奇园艺有限责任公司总经理林天常说。

经过努力，云南农业产业综合实力明显增强，产业结构不断优化，今后将进一步强化现代要素集聚支撑，引导推动资本、科技、人才、土地等要素向产业集群集聚，高质量完成云南优势特色产业集群建设的各项目标任务。

在红河哈尼族彝族自治州元阳县，绵延的山峦被壮美的梯田景观环抱着。依托梯田这一独特资源，半山酒店、精品民宿的开发经营逐渐成为带动当地经济发展的新引擎。

近年来，沿着习近平总书记指引的方向，全省上下努力巩固依法整治旅游市场乱象的成果，推动旅游产业持续健康发展，守护好云南旅游这块金字招牌。全产业链重塑云南旅游业发展新优势，深入开展万亿元级现代旅游文化产业体系建设，大力发展战略康养、文化旅游、户外运动、研学科考、乡村田园、边境跨境旅游等文旅新业态。如今，大滇西旅游环线、澜沧江沿岸休闲旅游示范区、昆玉红文化旅游带、半山酒店、国际康养旅游示范区的建设你追我赶，云南健康生活目的地“身姿绰约”。

展望未来，云南将全面提升质量和效益，聚焦旅游产业转型升级，做优“健康生活目的地牌”，打造国际康养旅游示范区，推动云南成为人人向往的健康生活目的地，努力成为引领全国旅游发展创新的一面旗帜。

## 抢抓机遇 新旧动能加快转换

在我省构建现代化产业体系中，先进制造业作为5个万亿级支柱产业之首重点打造，通过实施产业基础再造、重大技术改造、智能制造、服务型制造4大工程，传统制造业开启了转型升级之路。

走进易门县，5年前被列入淘汰落后低效能范围的大椿树水泥有限责任公司华丽转身，成为现代化低能耗企业。“通过等量置换和智能制造，全厂生产效率提高了11.8%，能源综合利用率提高了12.6%，‘十四五’期间，我们将实现产值10亿元，

成为行业里绿色制造的标杆企业。”公司总经理谢培顺说。

坚决淘汰落后产能，腾笼换鸟换出发展新动能。“深入推进供给侧结构性改革，重点是化解产能严重过剩矛盾，改造提升存量产量，提高供给质量，同时发展新兴产业，实现产业结构优化调整。”省工信厅相关负责人说，“十三五”以来，我省已经为先进产能、新兴产业腾退出1230万吨标准煤以及环保、土地等要素空间。

2020年，我省旅游业、食品工业、现代物流产业、新材料产业、信息产业营业收入分别达6477.03亿元、1933.35亿元、5866亿元、433.31亿元和1702.9亿元。

1月10日，中老铁路“怀化-万象”国际货运列车经过2098公里的跋涉，从磨憨口岸出境顺利到达老挝首都万象。通车1个多月以来，这条黄金线路国际货运总值已超过6亿元。

人畅其行、货畅其流，不断夯实的交通基础设施，纵横交错的现代物流网络，支撑云南高质量发展开启加速度。2021年，全省物流总收入同比增长21.6%，物流产业规模快速扩大；国际大通道建设取得突破性进展，中老国际货运列车首发成功并持续顺利运营，中缅新通道海公铁联运实现三批试运成功；物流主体培育成效明显，现有国家A级以上物流企业111户，国家5A级供应链服务企业4户，国家供应链示范创建企业3户，引进顺丰速运、普洛斯、新加坡丰树等多个国内外知名物流企业落地；县乡村三级物流网和冷链物流设施不断完善，县级物流网络覆盖123个县（市、区），乡镇快递网点覆盖率99.8%，冷库容积达570余万立方米；我省企业“走出去”设立的境外物流公司已覆盖老挝、泰国、缅甸、越南等国，衔接内外的跨区域物流网基本建立。

2021年前三季度，制造业、农林牧渔业、房地产业增加值分别达3584.71亿元、2224.5亿元和1186.18亿元。能源工业总收入同比增长16.4%，增加值同比增长11.2%；医药制造业营业收入同比增长3.4%，增加值同比增长14.6%；烟草制品业同比增长7%，增加值同比增长7.2%。

抢抓新一轮科技革命和产业变革重大机遇，以数字驱动产业转型升级，让数字为高质量发展赋能，数字云南建设劲头足、战正酣。

依托5G、大数据等新一代信息技术，智慧工厂、数字车间生产更加节能环保、安全高效；现代农业装上智慧“大脑”，云花、云茶、云果等种植管理更加科学规范，数字乡村治理初现成效；昆明市打造区块链公共服务平台，将落地政务服务、文化旅游、生物医药等多个场景，形成更加智慧、高效的产业生态。

我省深入落实建设网络强国、数字中国战略，从数字经济、数字政府、数字社会、数字城市“四条线”全力推进数字云南建设，加快推进资源数字化、数字产业化、产业数字化，谋划“一部手机”系列品牌，建设区块链应用高地，探索出了一条以资源引企业、以市场换产业、以应用促发展的路子，数字基础不断夯实，各行业领域数字化转型步伐加快，数字潜力加速释放，新业态、新模式不断涌现，“数字”成为推动全省经济社会发展的重要引擎。

刚跨入新年，在昆明办理营业执照的李先生就收到了一个“新年礼包”，只要手机操作提交资料，几秒钟就可以拿到营业执照，智能化无干预办理营业执照在昆明成为现实。从十几天到7天，从数小时到几秒钟，不断压缩的办理时效，彰显了我省市场主体准入改革的成效。

实现产业发展，核心靠企业。良好的营商环境是建设现代化产业体系、促进经济社会高质量发展的重要基础。为帮助企业转型升级、安心发展，我省积极推动市场主体倍增计划，着力破解制约市场主体发展的体制机制障碍，瞄准企业办事的堵点、痛点、难点靶向发力，进一步畅通政企沟通渠道，持续激发市场主体活力。

截至2021年底，全省市场主体总数达410.97万户，其中，个体工商户总数达317.21万户，同比增长12.75%。2021年，全省新增AAA级景区10家、省级全域旅游示范区13家、省级旅游度假区6家。

本报记者 段晓瑞 王淑娟  
王欢 韩成圆 朱丹